Les homophones aussitot - aussi tot,
bientét - bien tét, plutét - plus tot
et sitot - si tot
aussitot : adverbe.

Il signifie « au moment méme », « au méme instant ».

aussitét suivi de la conjonction que est subordonnant et il introduit une su-
bordonnée complément de phrase exprimant le temps : « Ne partez pas
aussitot que j'arrive ».

On peut remplacer aussitot que par dés que.

11 arrive aussitot que je appelle.
I1 arrive des que je 'appelle.

aussi tét : locution adverbiale formée de deux adverbes : aussi et tét.

Il a le sens de chacun des adverbes dont il est formé : aussi veut dire « autant »,
« de la méme facon », « pareillement », et t6¢ est le contraire de « tard ».

Il est souvent suivi de la conjonction que introduisant une subordonnée
corrélative exprimant la comparaison : « Ne venez pas aussi t6t que la
derniére fois ».

On peut le remplacer par aussi tard.

Vous n’étes pas venus aussi {6t que la derniere fois.
Vous n’étes pas venus aussi tard que la derniere fois.

Mais dans une phrase ambigue (dont le sens n’est pas clair), on peut con-
fondre qussi t6t et aussitot : « Venez aussitot » ou « Venez aussi tot ».

bientot - bien tot

bientét : adverbe.

Il signifie « dans peu de temps ».
On peut le remplacer par tant6t.

11 arrive bientot.
11 arrive fantét.

bien tot : locution adverbiale formée de deux adverbes : bien et tot.

Il a le sens de chacun des adverbes dont il est formé : bien veut dire
« vraiment », et tét est le contraire de « tard ».

On peut le remplacer par bien tard.

11 est bien tot pour me réveiller.
11 est bien tard pour me réveiller.

Mais dans une phrase ambigue (dont le sens n’est pas clair), on peut con-
fondre bien tét et bientét : « Il arrive bientét » ou « Il arrive bien tot ».



HOMOPHONES GRAMMATICAUX DE MEME CATEGORE
AUSSITOT - AUSSI TOT o BIENTOT  BIEN TOT « PLUTOT ~ PLUS TOT o SITOT - §I TOT 2

plutét :

plus tét :

sitot :

si tot :

plutot - plus tot

adverbe.

Il signifie « de préférence », « plus », « passablement », « pour étre plus
précis ».

Suivi de que, il introduit une subordonnée complément de phrase exprimant
I'opposition : « Je préfere que tu lises plutét que tu regardes la télé ».

On peut le remplacer par de préférence, plus, passablement, pour étre plus précis.

Prenez plutot ca.
Prenez de préférence ca.

locution adverbiale formée de deux adverbes : plus et tot.

Il a le sens de chacun des adverbes dont il est formé : plus est le con-
traire de « moins », et tét est le contraire de « tard ».

Il est souvent suivi de la conjonction que introduisant une subordonnée
corrélative exprimant la comparaison : « Elle est arrivée plus tot que nous
I'espérions ».

On peut le remplacer par plus tard.

Vous partez plus t6t que la derniere fois.
Vous partez plus tard que la derniere fois.

Mais dans une phrase ambigie (dont le sens n’est pas clair), on peut con-
fondre plus tét et plutdt : « Partez plutét » ou « Partez plus tot ».

sitot - si tot
adverbe.

On I'emploie surtout dans la locution pas de sit6t.

sitét suivi de que est une conjonction de subordination introduisant une
subordonnée complément de phrase exprimant le temps : « Sitét que
vous le pourrez, mettez-vous au travail ».

On peut remplacer sitét que par des que.

Sitot qu'il le vit, il s’enfuit.
Des qu’il le vit, il s’enfuit.

locution adverbiale formée de deux adverbes : si et tot.

Il a le sens de chacun des adverbes dont il est formé : si veut dire « telle-
ment », et tot est le contraire de « tard ».

Il est souvent suivi de la conjonction que introduisant une subordonnée
corrélative exprimant la comparaison : « Il n’est pas si tét que tu le dis »,
ou une subordonnée corrélative exprimant la conséquence : « Il a démarré
si t6t que personne n’a pu le suivre ».

On peut le remplacer par si tard.

Je me suis couchée si f6¢ que je n’ai pas dormi tout de suite.
Je me suis couchée si fard que je n’ai pas dormi tout de suite.
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Exercice 1

Complétez les phrases suivantes avec I'un ou l'autre des mots entre parentheses.

Exemple
Il est (bient6t — bien tét) pour partir.
Réponse

Il est bien tot pour partir.

1. On peut se poser des questions quand les gens partent (aussitét — aussi t6t) qu’on arrive.
On peut se poser des questions quand les gens partent qu’on arrive.

2. Elle n’a pas marché (sitét — si t6t) que ses parents le disent, bien qu’elle ait marché (plutét —
plus tot) que sa sceur.
Elle n’a pas marché que ses parents le disent, bien qu’elle ait marché

que sa sceur.

3. Il a préféré partir (plutét — plus t6t) que de continuer a se faire exploiter.
11 a préféré partir que de continuer a se faire exploiter.

4. Lavoisine allume toujours sa radio (aussitot — aussi t6t) tous les matins, un peu (plutét —
plus tot) que le voisin qui moud son café.

La voisine allume toujours sa radio tous les matins, un peu

que le voisin qui moud son café.

5. Nous avons renfloué la caisse deux semaines (plutét — plus tét) et nous constatons qu’elle
sera (bientot — bien tot) vide.
Nous avons renfloué la caisse deux semaines et nous constatons qu’elle sera

vide.

6. (Aussitot — Aussi t0t) que le cortege s’est ébranlé, quelques vitrines ont volé en éclats.
que le cortege s’est ébranlé, quelques vitrines ont volé en éclats.
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Exercice 2

Dans les phrases suivantes, les mots en italique ne sont pas tous écrits correctement.
Complétez les phrases en corrigeant I'orthographe, s'il y a lieu.

Exemple
Ton chien aboie aussi tét qu’il me voit.

Réponse
Ton chien aboie aussitot qu’il me voit.

1. Vous seriez arrivés deux minutes plus t6t, vous auriez trouvé la porte fermée.
Vous seriez arrivés deux minutes , vous auriez trouvé la porte fermée.

2. Trois grosses mouches sont entrées aussitét que tu as ouvert la porte, c’est bientét pour la
saison.

Trois grosses mouches sont entrées que tu as ouvert la porte, c’est

pour la saison.

3. Il est plus tard qu’on le croit, il est bien f6¢ dix heures.

Il est plus tard qu’on le croit, il est dix heures.

4. Le repas n’était pas aussi tot servi que vous aviez déja fini de manger.
Le repas n’était pas servi que vous aviez déja fini de manger.

5. Il est parti en disant qu’il ne reviendrait pas de sif6t.
Il est parti en disant qu’il ne reviendrait pas de

6. La neige est tombée plutét cette année, mais nous avons eu un hiver p/utét doux.

La neige est tombée cette année, mais nous avons eu un hiver

doux.
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Exercice 3

Dans chacune des phrases suivantes, cochez la case qui correspond a la bonne ortho-
graphe du mot.

Exemple
lIs sont [ plutét — [1 plus tét sages.

Réponse
lls sont [ plutét - [ plus tét sages.

1. Cest[plutot — [ plus tot génant de rougir [ aussitot — [ aussi tot qu’on te regarde.

2. Elle se couche [ plutét — [ plus tét que tout le monde et se leve plus tard, elle va [ bientor —
[Ibien tot passer ses journées au lit.

3. Il est encore[] bientot —[]bien tot pour tirer les rideaux, vu que le soleil se couche plus tard.

4. Le courrier est [plutét — Uplus t6t lent, et les factures arrivent toujours [ plutor —
U plus tot que les cheques.

5. Il préfere maintenant partir en auto [ plutét — [ plus t6t qu’en avion, bien qu'il arrive deux
jours plus tard.

6. Je suis toujours 13, alors que jespérais finir []aussitét — [Jaussi t6t qu’hier et méme
Ol plutot — [ plus tot.
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EXERCICE 1

1. On peut se poser des questions quand les gens partent aussitot qu’on arrive.

2. Elle n’a pas marché si tot que ses parents le disent, bien qu’elle ait marché plus tot que sa
seeur.

3. Il a préféré partir plutoét que de continuer a se faire exploiter.

4. Lavoisine allume toujours sa radio aussi tot tous les matins, un peu plus tét que le voisin qui
moud son café.

5. Nous avons renfloué la caisse deux semaines plus tot et nous constatons qu’elle sera bientot
vide.

6. Aussitot que le cortege s’est ébranlé, quelques vitrines ont volé en éclats.

EXERCICE 2

1. Vous seriez arrivés deux minutes plus tdt, vous auriez trouvé la porte fermée.

2. Trois grosses mouches sont entrées aussitot que tu as ouvert la porte, c’est bien tét pour la
saison.

3. Il est plus tard qu’on le croit, il est bientdt dix heures.

4. Le repas n’était pas aussitot servi que vous aviez déja fini de manger.

5. Il est parti en disant qu’il ne reviendrait pas de sitot.

6. La neige est tombée plus tot cette année, mais nous avons eu un hiver plutoét doux.

EXERCICE 3

1. C’est plutot génant de rougir aussitot qu’on te regarde.

2. Elle se couche plus tot que tout le monde et se leve plus tard, elle va bient6t passer ses jour-
nées au lit.

3. Il est encore bien tot pour tirer les rideaux, vu que le soleil se couche plus tard.

4. Le courrier est plutot lent, et les factures arrivent toujours plus tot que les cheques.

5. Il préfere maintenant partir en auto plutét qu’en avion, bien qu’il arrive deux jours plus tard.

6. Je suis toujours 1a, alors que j’espérais finir aussi tot qu’hier et méme plus tot.





